

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.099.17 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ», МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ФИЛОСОФСКИХ НАУК

аттестационное дело №

решение диссертационного совета от 15.12.2015 № 44

О присуждении Пименовой Наталье Николаевне, гражданке Российской Федерации ученой степени кандидата философских наук.

Диссертация «Механизмы социокультурных изменений коренных этносов Севера и Сибири (социально-философский анализ)» по специальности 09.00.11 принята к защите 09 октября 2015 г., протокол № 44/2, диссертационным советом Д 212.099.17 на базе ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, д. 79, приказ № 75/нк от 15.02.2013.

Соискатель Пименова Наталья Николаевна 1978 года рождения в 2004 г. окончила ГОУ ВПО «Красноярский государственный университет». В 2008 г. окончила аспирантуру ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет». Работает старшим преподавателем кафедры культурологии ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре культурологии ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – д-р филос. наук, профессор Карлова Ольга Анатольевна, ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет», кафедра рекламы и социально-культурной деятельности, профессор кафедры.

Официальные оппоненты:

1. Бармашова Татьяна Ивановна, д-р филос. наук, профессор, ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет», кафедра философии, профессор кафедры;

2. Черняева Александра Сергеевна, канд. филос. наук, доцент, ФГБОУ ВПО «Сибирский государственный технологический университет», кафедра философии, доцент кафедры

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева», г. Красноярск, в своем положительном заключении, подписанным Викторук Еленой Николаевной, д-ром филос. наук, профессором, кафедра философии, социологии и религиоведения, заведующей кафедрой, указала, что диссертация Пименовой Н.Н. представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, посвященную актуальной теме и отвечающую требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Соискатель имеет 33 опубликованных работы, из которых по теме диссертации 19, из них 7 – в изданиях, входящих в Перечень ВАК, 2 – в изданиях, индексируемых в Scopus, в том числе:

1. Pimenova N.N. Protection and Development of the Indigenous Peoples Living in Circumpolar Territories: Cultural and Anthropological Analysis / Н.П. Н.Р. Коптсева, Н.Н. Пименова, К.В. Резникова // Journal of Siberian Federal University. Humanities & Social Sciences. – 2010. – 3 (5). – С. 649–666. (1,1 п.л.)

2. Pimenova N.N. Wooden Zodchestvo of Krasnoyarsk City as the Space for Forming Territorial and Ethno-Cultural Identity / N.N. Pimenova, A.V. Marysheva // Journal of Siberian Federal University. Humanities & Social Sciences. – 2011. – 4 (12). – С. 1784–1793. (0,75 п.л.)

3. Pimenova N.N. Ethno-Formative Mechanisms and Forms of Self-Awareness of Indigenous Peoples Under Conditions of External Civilization Pressure (by an Example of the Yakut Ethnic Group) / N.P. Koptseva, N.N. Pimenova, V.S. Luzan,

A.A. Semenova, E.A. Sertakova, N.A. Bakhova // Journal of Siberian Federal University. Humanities & Social Sciences. – 2012. – 5 (7). – С. 988–1004. (1 п.л.)

4. Пименова Н.Н. Изучение декоративно-прикладного искусства и традиционных религий коренных малочисленных народов Севера как фактор формирования позитивной общероссийской культурной идентичности / Н.П. Копцева, Н.Н. Пименова, Н.Н. Середкина // Электронный научный журнал «Педагогика искусства». – 2013. – № 2. – Режим доступа: <http://www.art-education.ru/AE-magazine № 2, 2013> (0,8 п.л./ 0,3 п.л.)

5. Пименова Н.Н. Культура детства коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока (на материале полевых исследований чулымской этнокультурной группы в Тюхтетском районе Красноярского края) / Н.П. Копцева, А.В. Кистова, Н.Н. Пименова // Современные проблемы науки и образования. – 2014. – № 1. – Режим доступа: <http://www.science-education.ru/115-11966> (0,7 п.л./ 0,3 п.л.)

6. Pimenova N.N. Cultural and anthropological studies of indigenous peoples of Krasnoyarsk krai childhood (based on the field studies of Siberian Federal University in 2010-2013) / N.P. Koptseva, K.V. Reznikova, N.N. Pimenova, A.V. Kistova // Journal of Siberian Federal University. Humanities & Social Sciences, 2014. – 8 (7). – Р. 1312–1326. (0,9 п.л.)

7. Пименова Н.Н. Этническая ситуация Красноярского края: роль культурного наследия коренных малочисленных народов // Современные проблемы науки и образования. – 2014. – № 4. – С. 596–605. (0,6 п.л.)

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: 1) Кириллова А.А. – канд. филос. наук, доцента, ФГБОУ ВПО «Южный федеральный университет» – отзыв положительный, без замечаний; 2) Девяткина С.В. – канд. филос. наук, доцента, ФГБОУ ВПО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого» – отзыв положительный, без замечаний; 3) Савинова Л.В. – д-ра политических наук, доцента, Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ – отзыв положительный, без замечаний.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью в соответствующей отрасли науки и наличием публикаций в сфере исследования соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: **разработана** новая научная идея о составе и специфике социокультурных практик современных этносообществ, обогащающая современное научное представление о коренном народе; **предложена** оригинальная научная гипотеза о том, что в силу длительной культурной травмы коренные этносы Севера и Сибири обрели сложный социальный состав, находятся сегодня в процессе оздоровления стигматизированной идентичности и реконструкции этнографии, ведущую роль в котором играют компоненты этнического наследия; **доказана** эффективность применения концепции культурной травмы к современным коренным сообществам Севера и Сибири, а также правомерность рассмотрения сегодняшней неоднородности этих обществ в ее зависимости от конкретных механизмов социокультурных изменений – выбранных представителями коренных этносов способов преодоления культурной травмы; **введены** новые рабочие дефиниции понятий «коренной народ» и «этническое/ культурное наследие».

Теоретическая значимость исследования доказана тем, что **изложены** и основательно обоснованы вынесенные на защиту положения, расширяющие научное понимание современного состояния коренных этносов Севера и Сибири, а также специфики их идентичности и свойственных механизмов социокультурных изменений; **применительно к проблематике диссертации эффективно**, с **получением** обладающих **новизной** результатов, **использованы** базовые положения концепции культурной травмы, моделей социокультурных изменений, в особенности парадигмального подхода, а также классификации Т.Х. Эриксена; **раскрыты** существующие противоречия в подходах к проблемам коренных этносов; **изучены** относительно недавно вошедшие в оборот понятия («циркумполярная цивилизация», «четвертый

мир»), связи современных форм культурного наследия коренных народов Севера и Сибири (шаманизм и декоративно-прикладное искусство) с действием определенных механизмов социокультурных изменений.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что: **определен**о и уточнено содержание понятия «коренной народ», **представлена** новая классификация внутреннего состава коренных сообществ Севера и Сибири на современном этапе, **проведен** социально-философский анализ компонентов культурного наследия данных этносов как продуктов действия механизмов социокультурных изменений.

Оценка достоверности результатов выявила: изложенная диссертантом **теория** основана на известных, проверяемых данных, опирается на факты практики и результаты научных исследований; **идея базируется** на применении социально-философского подхода, интегрирующего результаты множества исследований, посвященных отдельным аспектам изучения механизмов социокультурных изменений; **установлено**, что авторские результаты базируются на достоверно установленных фактах, а также на выводах, содержащихся в широком круге независимых научных источников по данной тематике; **корректно использованы** методы научного познания, выбранные в соответствии с целями и задачами исследования.

Личный вклад соискателя состоит в участии в полевых исследованиях в местах компактного проживания коренных малочисленных народов Севера и Сибири и получении ряда исходных данных, в самостоятельном изучении литературы, выработке, проверке и доказательстве гипотезы исследования, достижении цели и выполнении поставленных задач, формулировании основных положений, выносимых на защиту, опубликовании научных работ, выступлениях на научных конференциях, написании текстов диссертации и автореферата.

На заседании 15 декабря 2015 года диссертационный совет принял решение присудить Пименовой Н.Н. ученую степень кандидата философских наук.

При проведении тайного голосования ученый совет в количестве 16 человек, из них 7 докторов наук по специальности 09.00.11 – социальная философия, участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 16, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель

диссертационно



Кудашов Вячеслав Иванович

Ученый секретарь

диссертационного совета

Петров Михаил Александрович

«15» декабря 2015 года